

2022 年新年贺词有哪些考点

2022 年新年贺词是在 2022 年新年前夕，国家主席习近平通过中央广播电视总台和互联网，发表的新年贺词。

2021 年 12 月 31 日晚 7 时，国家主席习近平发表二〇二二年新年贺词。

一、新年贺词原文

大家好，2022 年即将到来。我在北京向大家致以新年祝福！

回首这一年，意义非凡。我们亲历了党和国家历史上具有里程碑意义的大事。“两个一百年”奋斗目标历史交汇^①，我们开启了全面建设社会主义现代化国家新征程^②，正昂首阔步行进在实现中华民族伟大复兴^③的道路上。

从年头到年尾，农田、企业、社区、学校、医院、军营、科研院所……大家忙了一整年，付出了，奉献了，也收获了。在飞逝的时光里，我们看到的、感悟到的中国，是一个坚韧不拔、欣欣向荣的中国。这里有可亲可敬的人民，有日新月异的发展，有赓续传承的事业。

七月一日，我们隆重庆祝中国共产党成立一百周年。站在天安门城楼上感慨系之，历史征程风云激荡，中国共产党人带领亿万人民经千难而百折不挠、历万险而矢志不渝，成就了百年大党的恢宏气象。不忘初心，方得始终。我们唯有踔厉奋发、笃行不怠，方能不负历史、不负时代、不负人民。

党的十九届六中全会通过了党的第三个历史决议^④。百年成就使人振奋，百年经验给人启迪。我曾谈到当年毛主席与黄炎培先生的“窑洞对”，我们只有勇于自我革命才能赢得历史主动^⑤。中华民族伟大复兴绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的，也绝不是一马平川、朝夕之间就能到达的。我们要常怀远虑、居安思危，保持战略定力和耐心，“致广大而尽精微”。

大国之大，也有大国之重。千头万绪的事，说到底还是千家万户的事。我调研了一些地方，看了听了不少情况，很有启发和收获。每到群众家中，常会问一问，还有什么困难，父老乡亲的话我都记在心里。

民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之^⑥。我也是从农村出来的，对贫困有着切身感受。经过一代代接续努力，以前贫困的人们，现在也能吃饱肚子、穿暖衣裳，有学上、有房住、有医保。全面小康、摆脱贫困是我们党给人民的交代，也是对世界的贡献。让大家过上更好生活，我们不能满足于眼前的成绩，还有很长的路要走。

黄河安澜是中华儿女的千年期盼。近年来，我走遍了黄河上中下游 9 省区^⑦。无论是黄河长江“母亲河”，还是碧波荡漾的青海湖、逶迤磅礴的雅鲁藏布江；无论是南水北调的世纪工程，还是塞罕坝林场的“绿色地图”；无论是云南大象北上南归，还是藏羚羊繁衍迁徙……这些都昭示着，人不负青山，

青山定不负人^⑧。

这一年，还有很多难忘的中国声音、中国瞬间、中国故事。“请党放心、强国有我”的青春誓言^⑨，“清澈的爱、只为中国”的深情告白^⑩；“祝融”探火^⑪、“羲和”逐日^⑫、“天和”遨游星辰^⑬；运动健儿激情飞扬、奋勇争先；全国上下防控疫情坚决有力；受灾群众守望相助重建家园；人民解放军指战员、武警部队官兵矢志强军、保家卫国……无数平凡英雄拼搏奋斗，汇聚成新时代中国昂扬奋进的洪流。

祖国一直牵挂着香港、澳门的繁荣稳定。只有和衷共济、共同努力，“一国两制”^⑭才能行稳致远。实现祖国完全统一是两岸同胞的共同心愿。真诚期盼全体中华儿女携手向前，共创中华民族美好未来。

我同外国领导人及国际组织负责人电话沟通、视频连线时，他们多次赞扬中国抗疫和为全球疫情防控所作的贡献^⑮。截至目前，中国累计向 120 多个国家和国际组织提供 20 亿剂新冠疫苗。世界各国风雨同舟、团结合作，才能书写构建人类命运共同体的新篇章。

再过一个多月，北京冬奥会、冬残奥会^⑯就要开幕了。让更多人参与到冰雪运动中来，这也是奥林匹克运动的题中之义。我们将竭诚为世界奉献一届奥运盛会。世界期待中国，中国做好了准备。

新年的钟声即将敲响。我们的三位航天员正在浩瀚太空“出差”^⑰，海外同胞仍在辛勤耕耘，使领馆、中资企业等海外派驻人员和广大留学生仍在勇毅坚守，无数追梦人还在奋斗奉献。大家辛苦了，我向大家致以诚挚的新年问候！

让我们一起向未来！祝福国泰民安！

二、考点解读

1. “两个一百年”奋斗目标历史交汇

两个一百年——建党一百年和建国一百年。

2. 全面建设社会主义现代化国家新征程

“四个全面”，其中“全面建成小康社会”改为“全面建设社会主义现代化国家”。

3. 中华民族伟大复兴（社会主义现代化强国）

是新时代总任务，21 世纪中叶实现。

4. 十九届六中全会通过了党的第三个历史决议

第一个“历史决议”，即《关于若干历史问题的决议》，突出了毛泽东运用马克思主义的立场、观点和方法解决中国革命问题的杰出贡献，肯定毛泽东思想是经过中国革命实践检验的科学的理论体系，实际上明确了毛泽东思想为党的指导思想。

第二个“历史决议”，即《关于建国以来党的若干历史问题的决议》，从党的全部历史实际出发，“决议”得以深刻阐明毛泽东思想的科学内涵，即毛泽东思想是马列主义普遍原理和中国革命具体实践相结合的产物，是马列主义在中国的运用和发展，是被实践证明了的关于中国革命（党的十二大加了“建设”二字）的正确的理论原则和经验总结，是中国共产党集体智慧的结晶。“决议”对党的十一届三中全会实现的伟大转折做了深入分析。

第三个“历史决议”，即十九届六中全会通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》。

把马克思主义中国化用三次理论飞跃加以概括，即毛泽东思想是马克思主义中国化的第一次历史性飞跃；中国特色社会主义理论体系，实现了马克思主义中国化新的飞跃；习近平新时代中国特色社会主义思想是当代中国马克思主义、二十一世纪马克思主义，是中华文化和中国精神的时代精华，实现了马克思主义中国化新的飞跃。

六中全会决议对习近平新时代中国特色社会主义思想的概括从“一大时代课题”拓展为“三大时代课题”，新增了“建设什么样的社会主义现代化强国、怎样建设社会主义现代化强国以及建设什么样的长期执政的马克思主义政党、怎样建设长期执政的马克思主义政党”。

在党的十九大报告“八个明确”的基础上，用“十个明确”对习近平新时代中国特色社会主义思想的核心内容作了进一步概括。（八个明确变是个明确，新增的两个很重要哦！）

5. 毛主席与黄炎培先生的“窑洞对”，我们只有勇于自我革命才能赢得历史主动

窑洞对：1945年7月初，党的七大刚刚闭幕，黄炎培等6位民主人士到延安考察。

当毛泽东问黄炎培对这次延安之行有什么感想时，黄炎培说了这么一段话：我生六十多年，耳闻的不说，所亲眼看到的，真所谓“其兴也勃焉”“其亡也忽焉”，一人、一家、一团体、一地方乃至一国，不少单位都没有能跳出这周期率的支配力。大凡在开创初期时都是聚精会神做事，没有一事不用心，没有一人不卖力。也许那时艰难困苦，只有从万死中觅取一生。既而随着环境渐渐好转了，精神也就渐渐放下了。有的因为历时长久，自然地惰性发作，由少数演为多数，到风气养成，虽有大力，无法扭转，并且无法补救。……一部历史，“政怠宦成”的也有，“人亡政息”的也有，“求荣取辱”的也有，总之没有能跳出这周期率。他希望中国共产党能找出一条新路，来跳出周期率的支配。

毛泽东思考说：“我们已经找到新路，我们能跳出这个周期率。这条新路，就是民主，只有让人民来监督政府，政府才不敢松懈。只有人人起来负责，才不会人亡政息。”黄炎培说：“这话是对的。”“只有大政方针决之于公众，个人功业欲才不会发生。只有把每一地方的事，公之于每一地方的人，才能使地地得人，人人得事。”

6. 民之所忧，我必念之；民之所盼，我必行之

鲜明地表达了中国共产党始终坚持以人民为中心的根本立场和价值取向。真挚平实的话语展现了领袖对人民深厚的赤子情怀。

7. 黄河上中下游 9 省区

青海省、四川省、甘肃省、宁夏回族自治区、内蒙古自治区、陕西省、山西省、河南省和山东省。

8. 人不负青山，青山定不负人

再次强调生态文明建设的重要意义。生态文明是人类文明发展的历史趋势。我国已经确定时间表：**确保到 2035 年，生态环境质量实现根本好转，美丽中国目标基本实现；到本世纪中叶，建成美丽中国。**

9. “请党放心、强国有我”的青春誓言

在庆祝中国共产党成立 100 周年大会上，“请党放心，强国有我”成为最响亮的青春誓言。

10. “清澈的爱、只为中国”的深情告白

戍边牺牲战士陈祥榕写下的战斗口号是“清澈的爱，只为中国”。

11. “祝融”探火

火星探测计划。

祝融号，为天问一号（火星探测器）任务火星车。

祝融号的命名取自我国上古神话人物、火神祝融。关于他的名字，有传说记载：“祝”是永远、继续的意思，“融”是光明的象征。

12. “羲和”逐日

太阳探测计划。

“羲和号”，中国首颗太阳探测科学技术试验卫星，从太原发射。

羲和，中国上古神话中的太阳女神与制定时历的女神，中国最早的天文学家和历法制定者。

13. “天和”遨游星辰

空间站计划。

天和核心舱是中国空间站天宫的组成部分。

14. “一国两制”

“一国两制”即“一个国家，两种制度”的简称。“一国两制”指的是在中华人民共和国内，国家的主体实行社会主义，香港、澳门和台湾实行资本主义。

15. 中国抗疫和为全球疫情防控所作的贡献

中国累计向 120 多个国家和国际组织提供 20 亿剂新冠疫苗。

16. 北京冬奥会、冬残奥会

第 24 届冬季奥林匹克运动会，即 2022 年北京冬季奥运会，计划于 2022 年 2 月 4 日星期五开幕，2

月 20 日星期日闭幕。

主题口号——“一起向未来”。（新年贺词结尾语——让我们一起向未来！祝福国泰民安——与之呼应。

17. 我们的三位航天员正在浩瀚太空“出差”

2021 年 10 月 16 日 0 时 23 分，搭载神舟十三号载人飞船的长征二号 F 遥十三运载火箭，在酒泉卫星发射中心按照预定时间精准点火发射，约 582 秒后，神舟十三号载人飞船与火箭成功分离，进入预定轨道，顺利将翟志刚、王亚平、叶光富 3 名航天员送入太空，飞行乘组状态良好，发射取得圆满成功

三、模拟题演练

1. 新年前夕，国家主席习近平通过中央广播电视总台和互联网，发表了二〇二二年新年贺词提到，在飞逝的时光里，我们看到的、感悟到的中国，是一个（ ）的中国。

- A. 坚韧不拔、欣欣向荣
B. 坚强勇敢、一往无前
C. 积极向上、稳定发展
D. 勇往直前、欣欣向荣

2. 习近平主席在 2022 年新年贺词中指出，不忘初心，方得始终。我们唯有踔厉奋发、笃行不怠，方能不负历史、不负时代、不负人民。“初心”指的是（ ）。

- ①全面建成小康社会
②建设成现代化强国
③为中国人民谋幸福
④为中华民族某复兴

- A. ①②
B. ①④
C. ②③
D. ③④

3. “羲和号”是中国首颗（ ）探测科学技术试验卫星。

- A. 太阳
B. 金星
C. 火星
D. 木星

4. 下列不属于黄河上中下游 9 省区的是（ ）。

- A. 青海省
B. 四川省
C. 河北省
D. 甘肃省

5. 北京冬奥会开闭幕式将以（ ）为核心表达，以“简约、安全、精彩”为创作原则，立足于从全世界的角度展望美好未来。

- A. “构建人类命运共同体”
B. “一起向未来”
C. “纯洁的冰雪，激情的约会”
D. “相约北京”

【参考答案及解析】

1. 【答案】A。
2. 【答案】D。
3. 【答案】A。
4. 【答案】C。
5. 【答案】A。